

美术考级无助于升学加分 培养美育素养才是根本

近年来,关于美术考级的争议愈趋白热化,记者近日走访了市区十多家美术培训机构,仅有一家明确表示从未组织学生参与考级,但是,考级目前依然是美术培训机构中最重要的业务之一。广州市天河区骏景花园南风画室的朱老师告诉收藏周刊记者,美术考级对升学并没有实际性的帮助,但大部分家长依然热衷考级。在她看来,如何通过考级,提升孩子的美术兴趣,培养他们的美育素养才是根本。



■孩子们在老师的指导下练习书法

现场走访

绝大多数机构都可以报名参加考级

去年8月,广州市教育局发布了《广州市教育局关于做好减轻义务教育阶段学生校外培训负担工作的通知》(以下简称《通知》),《通知》明确表示,坚决压减学科类校外培训;义务教育阶段学科类校外培训机构不得面向学生(含家长)销售周末、寒暑假、国家法定节假日的课程、课时包;已经销售的,不折不扣执行《意见》要求,坚决予以清理整顿。

在“双减”政策的指导下,孩子们

周末不再进行学科类培训,转而以体育锻炼、音乐、美术等综合素养课代替。记者于上周末走访了市区的十多家培训机构,孩子们在各大机构进行着各种素养培训。记者询问得知,仅有一家美术培训机构明确表示从未组织学生参与考级,其他均可以提供考级服务。

很多家长所不知道的是,虽然美术考级的全称是“全国美术等级考试”,但考级针对的人群限定为“业余

美术爱好者”,且考级只是“辅助评估手段之一”。对于以后要走专业道路的学生来说,这个考级并没有实际作用。

那为何家长依然如此热衷于考级呢,有一位家长透露,主要是源于升学的压力,“还不是想小升初投简历的时候,证书宁多勿少,既然学了,就去考吧。”正是持有这种心态的家长太多了,所以不少培训机构看中这个庞大的市场而开设考级项目。

家长心态

以考促学,让孩子有坚持的目标

记者随机采访了10位家长,他们对于考级并没有特别清晰的想法,更多的是“能考就去考”。实际上,正如培训机构老师所言,这个考级的难度不高,学生的通过率几乎是100%。那么,这个考级的含金量在哪里呢?有老师分析,一方面是家长过于焦虑,“有些家长带孩子学画画,第一句话先问有没有考级,这种功利心对培养孩子的艺术兴趣毫无益处。”一位老师透露。另一方面,很多家长在小升初择校的时候,寄希望于考级证书加分。

有部分家长明知考级无助于升学,但依然督促孩子年年考级,“一是考级费并不贵,二是正好给孩子一个目标,相当于‘以考促学’。”孙老师也表示,只能说考级在简历中能够稍微“添彩”,实际作用并不大。

“我的孩子在学书法,同时也在学口琴,因为口琴没有考级,所以孩子也不知道自己学到什么水平。”有家长比较理性看待考级。

有一些家长则认为,让孩子学美术、书法只是为了多学一门才艺,培养孩子的气质,以后并没有打算走艺术专业的道路,所以没有必要去考级。“我希望他能享受书法学习的乐趣,而不是以考级为目标,这无疑会限制孩子的创造性。”李妈妈的孩子已经学了五年的书法,暂未参加等级考试,偶尔参加书法比赛,也获得过一些奖项。

“考级是在学习的过程中顺便完成,并不是为了考级而去学习。”孙老师如此回复一位咨询考级的家长。



■对于低年龄段的小朋友来说,培养对艺术的兴趣是关键。

机构老师

考级仅是阶段性总结,不要培养孩子考级的虚荣感

记者在采访中发现,多数机构老师对考级还是保留积极正面的评价和反馈,在他们看来,考级的益处主要有几个方面,一是孩子对美术的兴趣并不是一开始就非常强烈,考级可以让他们获得成就感,进而激发学习兴趣;二是现在的孩子普遍惰性较强,缺乏恒心和毅力,考级可以增强孩子的时间观念、自信心;三是老师们可以根据孩子的考级调整学习方案,制定更适合他们个性发展的路径。

对于考级的利弊,中国佛像印研究中心研究员、信斋书法教育教师潘慎刚则表示,“考级利弊兼存,按照我所了解的书法考级,各个级别虽有明确评判标准,但其难度并不高,绝大多数孩子报名考试一般都可以顺利通过,这个对于孩子学习书法具有阶段性记录和鼓励性意义。”但他同时表示,目前开设国家级艺术考级的部门挺多,而且各部门对名下考级点的管理并不完善,考级点多数都是挂牌自治,从而导致评级标准不明确,也

会导致孩子对自身能力认知出现问题。“我个人认为考级有存在的必要,不过需要加强管理,包括考级点资质评测及考级考官的审核。”他认为。

考级很大程度上迎合了市场的需求,但广州南风画室的朱老师提醒,孩子根据自己的实力,适度参加考级是有帮助的,但家长切勿把考级成绩作为炫耀的资本,因为美术教育始终是为了培养孩子更完善的美育素养,不能本末倒置。因此,她一直没有特别提倡考级,只是建议一些有能力的孩子去参加,以此检验他们的阶段性学习成果。

从事书画教育十多年的孙老师表示,现在很多低年龄段的孩子也在考级,她个人认为完全没必要,“考级设置的内容比较简单,70分以上都能通过,1-3级没有专业性可言,尤其不能在低年龄段培养孩子考级的虚荣感。”值得注意的是,现在都是照片考试,这种考试方式的弊端很明显,就如她在美院教本科生的同学所困惑的,单纯通过照片去培养的美院生,

进入大学也还是只会画照片,这一定程度上就是考试机制所引导的。

“真正的画家,都进行了大量的写生,画身边鲜活的东西。”孙老师认为,考级本身没有错,关键在于老师有没有责任心去引导,老师千万不能以考级的标准去教孩子,“我们会根据孩子的不同特点去制定学习方案,有些画得很生硬的,我们就鼓励多去写生,有些特别有灵气又坐不住的孩子,我们会适当让他们临摹一些比较精细的画作。”

艺术作为一门创造性的学问,考级会否限制孩子的创造力呢?在潘慎刚看来,书法作为兼具实用价值的传统艺术,是需要先继承,后创新,对于学习初期的孩子来说,书法的本质决定传统大于创造。“当然按我所说,书法考级也定然会对孩子在书法方面的创造力造成一定限制。”

也有培训老师认为,这种等级考试并不能等同于美术专业考试,所以,要走专业道路的孩子,也不会因此受到很大的影响。